

钟南山之父钟世藩的家国情怀

中国工程院院士、著名呼吸病学专家钟南山成长在一个医学世家，父母皆是医学出身。父亲钟世藩是我国著名的儿科医学专家和医学教育家，他不仅创办了我国最早的病毒学实验室，还是中华人民共和国成立后最早招收研究生的导师之一。

穷苦中成长的医学专家

1901年，钟世藩出生于福建厦门的贫困农家，幸好有从事中药生意的五叔钟广文为他承担全部学费，才得以顺利求学。21岁那年，他选择到北京协和医学院学医。1930

年，钟世藩留在北京协和医院任儿科医师。1935年7月，钟世藩调任国民政府南京中央医院儿科主任……

在半个多世纪的职业生涯中，钟世藩担任过数家医院的儿科主任及医学院的儿科教授，为我国培养了大批儿科专业人才。

钟世藩要求住院医生及实习医生动手做一些对诊断有关键性作用的实验。例如，怀疑病人患有阿米巴痢疾，就取大便寻找阿米巴原虫；怀疑病人患有结核性脑膜炎，就用脑脊液涂片找抗酸杆菌。

让钟南山印象深刻的是，父亲责任心很强，从不轻易下诊断，且临床用药非常简单。钟世

藩对抗生素的使用非常谨慎，只有病情确实需要时才开处方。对于疑难病例，他会做细致检查，并结合X光片或血液涂片等检查结果，作出更准确的诊断。

钟世藩还有一个众人皆知的习惯。他会把讨论过的疑难病例都记录在一个方便携带的小本子上，便于跟踪治疗结果。对于不幸死去的患者，他要求医生要一直追踪到病理解剖报告。

钟世藩也是一位病毒学家，对病原微生物的研究作出了重要贡献。20世纪50年代，钟世藩在中国创办了中山医学院儿科病毒学实验室。现在，病毒学已发展为分支众多的大学科。

在古稀之年，钟世藩以惊人

的毅力在1979年完成了40万字的《儿科疾病鉴别诊断》一书，将自己几十年的临床经验和研究成果留给后人。

心怀家国的爱国知识分子

钟世藩不仅是一位治学严谨、医术高超的专家学者，更是一位深明大义、心怀家国的爱国知识分子。

1949年中华人民共和国成立前夕，国民党卫生署长亲自前往广州，命令时任广州中央医院（今广东省人民医院）院长的钟世藩，携全家及医院的13万美元撤往台湾。但钟世藩对国民党的腐败无能早已深恶

痛绝，他拒绝了卫生署的命令，毅然留在广州。广州解放后，钟世藩把医院的全部款项悉数移交给了军管会，表现出其拳拳报国之情。

1953年院系调整后，钟世藩担任广州中山医学院儿科教授兼主任，负责所有附属医院的临床教学工作。1959年，他光荣地加入了中国共产党。

“一个人活在这个世界上，能够给这个世界留点什么东西，那他算没白活。”这是钟世藩留给钟南山的一句话，简单而朴素，却是钟氏一家两代人对医学、对祖国的情怀与担当。

摘自《中国档案报》

“赏金”罗生门 阿富汗又成美俄角力场

历经战火多年的阿富汗，近期又成美俄两个大国的角力场。美国指责俄罗斯给袭击美军驻阿士兵的武装人员开“赏金”，鼓动阿富汗武装人员袭击美军，而俄方则指责美军涉嫌在阿富汗参与贩毒。

美国《纽约时报》近日报道，俄罗斯为袭击驻阿美军的武装人员提供“赏金”，一石激起千层浪。该报援引美军情报说，与塔利班有关的武装分子去年袭击包括美军在内的北约驻阿联军后，收到俄情报部门“赏金”。美军突袭一处塔利班据点后，发现大量来源不明的美元，展开调查后得出这一结论。

美国多家媒体随后跟进报道并描绘出更多细节。有报道说有关情报在今年2月汇报给总统特朗普。《华盛顿邮报》报道说收到“赏金”的武装人员发动袭击导致了数名美军死亡，《纽约时报》还称一位名叫拉赫马图拉·阿齐兹的阿富汗人作为中间人在俄罗斯情报部门和塔利班之间传递资金。

媒体爆料后，民主党人立即要求美国对俄制裁扩大至情报和防务部门。而总统国家安全事务助理奥布莱恩则表示“特朗普是冷战结束以来对俄罗斯最强硬的美国

总统”。对于这一指控，俄罗斯和阿富汗塔利班方面予以坚决否认。

分析人士认为，俄罗斯与阿富汗塔利班都希望美国从阿富汗撤军，并且俄罗斯希望扩大该国在阿富汗的政治影响力，因此近年来双方联系增多。

在否认为塔利班提供赏金的同时，卡布洛夫还指责美国情报部门在阿富汗参与毒品贸易。卡布洛夫说：“美国情报人员在那里参与毒品贸易，利润不计其数。他们从坎大哈、巴格拉姆起飞的飞机畅通无阻地飞到德国、罗马尼亚。”

阿富汗当地智库“阿富汗分析师网络”2018年发布报告称，北约联军此前在阿富汗采取的“根除与封锁”策略非但没有遏制罂粟种植，反而罂粟种植面积不减反增。阿富汗非法罂粟种植面积从2010年的12.3万公顷，增长到2017年的32.8万公顷。

联合国毒品和犯罪问题办公室今年发布的报告显示，受罂粟价格下跌影响，2019年阿富汗的罂粟种植面积比2018年有所下降，但2019年的罂粟收获量却与2018年持平，禁毒形势依然十分严峻。

摘自《参考消息》

女探险家冯静，南极徒步80天



定了它的位置，还搭了简易房屋作为临时考察站，在顶端立了列宁半身像。后来考察站废弃，成为历史遗迹。此后，全球仅有8名男性探险者通过风琴滑雪抵达此处。冯静则是第一位采用越野滑雪，仅靠双脚抵达难抵极的探险家。

远征南极前，冯静去过许多大洲旅行和探险。“去过了那么多地方，对旅行的认识已经无法停留在以前那种层面，我很渴望深入地感受南极，比如以天为被、以地为席。”对冯静而言，远征便成了顺理成章的事。

一个人刚接触极地远征时，很容易被它的英雄主义感染，但进入实地训练后，很多人内心最初的小火苗就被掐灭了。冯静记得，一名退役的美国职业滑雪运动员想极地远征，到野外训练时便放弃了。“我很理解他。专业运动员的比赛环境总体上有保障的，赛事不会办在恶劣的天气期间，刮着大风雪，啥都看不见，赛事后勤也有保障。远征从早到晚都只有你一个人，没有不辛苦的时候。”极地远征者要根据路线制定徒步时间表，带适量的食物、燃料，带多了拿不动，带少了可能饿死在极地，因此走路不能看心情，一定要在规划内走完。

2015年，冯静读了许多极地探险家的自传，了解远征极地可能遇到的困难，还跑马拉松提高体能，并通过极地旅游向导协会找到加拿大籍向导保罗。保罗有一见到她就愣住了。冯静只有1.6米高，瘦瘦的，还会有滑雪。雪橇是雪地的主要交通工具，因此远征南极必须要会滑雪。到挪威进行野外训练时，冯静第一次用越野滑雪板，跟着向导学了一周滑雪技巧，之后开始远征训练。

回到北京，除了走“8”字，她还拖轮胎。冯静在自家小区楼下拖轮胎模拟在雪地中拖雪橇。“拖轮胎主要靠摩擦，小区里一般是柏油路，摩擦力大，能让我腰背的每块肌肉记住如何发力。”白天在小区拖轮胎会招来异样的目光，冯静就在深夜1点下楼，每次拖3个多小时，到清晨四五点才回家睡觉，上午10点起床后在家里做上肢力量训练，举18公斤重的米砖，共计1000下。

经过5年的训练，冯静于2019年11月5日到达南极大陆的NOVO机场，来到新拉扎列夫考察站，从附近的海岸线出发，徒步前往难抵极。

“厘米之战”

在极地，冯静每天拖着雪橇行进10-11小时。极地远征最危险的是掉入冰隙，也就是至少几十米深的冰川裂缝。大多数冰隙的表面覆盖着积雪，难以辨认，人一旦掉下，雪橇会跟着往下砸。雪橇比人重，如果砸到头，大多当场毙命，砸到其他地方也是重伤、骨折，掉入冰隙的人以自己爬上地面。因此，跌入冰隙是致死率最高的登山、冰川事故之一。为了防止跌入冰隙无人救援，冯静找了两个人同行，一个是萨拉，是向导保罗的女儿，也从事极地探险服务工作；另一人是萨利的伴侣艾瑞克，他是专业极限皮划艇运动员。尽管冯静没有遇到冰隙，但她时刻留意：拿雪杖戳地，预判结实程度，一截有裂纹迹象，就绕开走；戳了没事，就放长身体和雪橇之间的绳子，人走过去后，赶紧把雪橇拉过来。

冯静记得，最冷的一次是零下60多摄氏度的温度。在极地穿衣服颇有讲究，人频繁运动会出汗，汗液会形成冰壳，把人冻

得失温。人体失温十分危险。2015年，知名户外品牌“北脸”的创始人道格拉斯·汤普金斯在智利划皮划艇时不幸翻船，因失温而死亡。冯静每天要穿1-3件速干衣帮助排汗，紧接着穿1-3件抓绒衣，再套上专门防风的硬壳。“上衣和裤子间有条缝。在大风天，但凡有个缝，风就会灌进来，会觉得特别冷。”冯静就把两条裙子缝成长筒状，拉高到腋下，类似裹胸裙，保证一丝风也灌不进去。她再穿上厚重的鞋子，这身行头就有5公斤。有一天，冯静遇上了生理期，但两天就结束了，远征期间也没再来，“零下五六十度，都给冻没了”。

出发十几天，有一次，冯静打理裤子，她穿着6条裤子，裤腰缠绕着，拇指被裤腰打结的地方缠住了，冯静抽手时，一下把拇指拉劈叉了。讲到这里，冯静把拇指往下掰到靠近手背的地方，向记者还原当时拇指被折弯的情形。“我当时傻了，赶紧给它掰回去，那么冷的天我直冒冷汗，心想糟了，是不能再继续走了。”所幸，手指没有骨折，但右手不能动了。扎营时，冯静要铲雪块，受了伤的手让她没能控制好力道，结果铁锹反弹，狠狠地“砍”到她的嘴和下巴，当场鲜血四溅。嘴里能分泌唾液，帮助伤口消毒，她嘴上的口子几天后就愈合了。

冯静顶着7级大风，迈出腿时如果不绷着点劲儿，就会被吹倒，一个小时只走一公里。冯静管那段日子叫“厘米之战”。晚上打开GPS，才走了地图上的几厘米开，心里真的特别累，觉得远征有可能就不属于我了”。但她想了想，“哪怕做不成，我也知道自己能力的边界在哪里了，而且我并不是一遇到困难就缩回去了。努力过即使失败，也比没有尽力的人生有趣得多。”冯静决定，只要能走，就要走。

1月25日早上，冯静一行三人离难抵极大约有8公里，但能远远看到列宁半身像。北京时间

2020年1月25日晚上7时18分，冯静抵达难抵极，立刻竖起一面五星红旗。“竖国旗是远征文化的一部分，因为这是公认的很困难的事，如果成功，都以自己的祖国为傲。”冯静和队友闭上眼睛静默一分钟，以怀念前人抵达此处的艰辛和勇气。原计划86天完成远征，他们只花了80天。

“为什么要探险”

冯静成功远征难抵极后，人们开始用“探险家”称呼她，也常有人问她：“为什么要探险？”言下之意，让自己受苦，只是为了去一个地方，是不是有点傻？冯静停顿了几秒，说道：“其实我们这样的人，很难和别人分享自己的心情。”这次远征，她之所以从新拉扎列夫考察站附近的海岸线出发，是因为100多年前的远征者就是抵达海岸线向内陆进发，“就是感觉有种精神在召唤，想重走前人的路，切实感受人类的历史”。

2018年，冯静受邀成为2022年北京冬奥会滑雪战队特邀队员，为300多名队员提供极寒环境的培训。今年3月，冯静为队员进行直播培训，分享如何适应极寒环境。她曾发明滑雪防雾眼罩。在极寒环境中，雪镜容易起雾，会严重阻挡视线。一旦雪镜起雾，许多远征者会直接丢掉。但冯静用潜水服和抓绒的面料制作了眼罩，戴在脸上，吸附雪镜里的雾气，又把潜水服面料放长，罩住整张脸，这样还能防止大风直吹面部。

“其实我觉得我能成为冬奥会运动员做的主要是激励。首先是了解自己，我不是挑战自己一无所长的领域，极地远征最重要的是耐力，我知道自己能做到这个。其次，我是普通人，也能完成远征。抵达难抵极那天，我很平静，觉得真的是靠自己完成了，没有觉得投机取巧。我想带给大家的就是这种体会。”

摘自《环球人物》

冯静，1982年生，北京人，毕业于北京大学国际关系学院，2010年从国企辞职去探险，是首位徒步抵达南极点的中国女性，2020年初创造纪录，成为全球首位徒步抵达南极难抵极的探险家。

“远征不是英雄主义”

在地理学中，难抵极（“难以接近之极”，英文简称POI）指由于地理特征最难到达的位置。不同大陆或海洋有各自的难抵极。比如，欧亚大陆难抵极位于中国新疆维吾尔自治区，坐标在北纬44°17'—44°29'、东经82°11'—82°19'之间，被称为“离海最远的地方”。

1911年12月14日，挪威探险家阿蒙森首次登陆南极点，此后不少探险家以多种方式到达那里，但均不是冯静此次远征的难抵极。难抵极位于南极荒原，海拔比南极点高出近900米，是距离南极大陆所有海岸线最远的点，地表最低海平面为零下98摄氏度。1958年12月14日，苏联远征车队的17人开装甲车抵达这里，标

式，要求雷布尔德女士利用“延期起诉协议”，不要起诉兰万灵公司。特鲁多这么做的目的是保护他和自由党在魁北克省的政治利益。因为，兰万灵公司的总部在魁北克省的蒙特利尔市，而魁北克省是自由党的主要票仓，特鲁多本人的选区则在蒙特利尔市。

第三次：裙带之私 特鲁多第三次接受道德专员调查，是因为以权谋私。一家名为“我们”的慈善机构在加拿大很活跃。更重要的是，特鲁多一家与这个机构的关系非同寻常。特鲁多的妻子苏菲从2012年起就担任这家机构的形象大使，多次参加他们的活动。不仅如此，总理全家都与这家慈善机构关系密切。媒体梳理后发现，这家机构与特鲁多的关系，和特鲁多进入政界参加选举的过程如影随形。

今年6月，这家慈善机构获得了联邦政府价值9亿加元的学生资助计划的独家管理权。外界怀疑，这家机构可能凭着与特鲁多一家的密切关系而获得这个合同的。新民主党国会议员、道德监督员查理·安格斯认为，政府本来有能力管理大型福利计划，把这个计划外包不仅多此一举，而且“散发着裙带关系的臭味”。

7月13日，特鲁多就学生服务助学金项目引发的风波首度向公众作出公开道歉。特鲁多表示，鉴于其本人及家人与“我们”慈善之间的密切关系，他不应该参与到内阁对该机构和该项目的讨论中，“我极抱歉没有这么做”。

（据上观新闻、中新网）

加总理特鲁多 三次“失德被查”

加拿大联邦议会利益冲突与道德专员马里奥·迪翁7月3日宣布，对总理特鲁多是否帮助一家名为“我们”的慈善机构获取政府合同进行调查。这是特鲁多成为加拿大总理以来，第三次被道德专员调查。特鲁多也因此成为加拿大历史上因为违反《利益冲突法》遭到调查次数最多的总理。

第一次：一家之私

特鲁多第一次遭到道德专员调查，是为了一家之私。2016年12月26日到2017年1月4日期间，特鲁多一家五口及党内好友接受阿迦汗四世的邀请，前往阿迦汗在加勒比海上的私人小岛贝尔岛度假。在加拿大《利益冲突法》中，有着明确规定，内阁成员及其家人、助手不得乘坐私人飞机，如果确实需要，应该首先得到道德专员的允许。按照规定，特鲁多应该自己掏钱支付这次度假的花销。据媒体的统计，他这一趟度假的实际花销应该在21.5万加元（1加元约合5元人民币）以上，其中，仅安保费用就高达7.2万加元，但是特鲁多最后补交了4900加元，约合人民币2.5万元。

第二次：一党之私

特鲁多第二次遭到道德专员调查，是为了一党之私。2018年9月到12月，时任联邦司法部长兼总检察长的乔迪·威尔逊·雷布尔德女士按照法律程序，准备对一家名为SNC-兰万灵的建筑公司提起诉讼。一旦起诉，这家加拿大建筑巨头就不能从加拿大各级政府获得工程项目。就在这时，特鲁多总理本人以及他的助手、他任命的高官等通过各种方

量。”

记者采访时正值烈日当头，王业坤喊来儿子王勤宁演示用一条椅子腿坐人。反复尝试的20多分钟里，王勤宁满头大汗，但是始终拿着书一动不动。

天气炎热加上飞虫干扰，这次演示最终没能成功。但王业坤说，他满意儿子的态度。“他有耐心，再苦也能坚持，这种品格是他宝贵的个人财富。”

去年起，王业坤不再满足于仅仅完成平衡，他将重点放在了动态干扰条件下的平衡上：往茶壶中倒饮料、转动洗衣机滚筒、悬挂转动的西瓜或者酒瓶，让这些干扰成为平衡的一部分，作品让观众惊叹不已。

前不久，新华社将他的故事和技艺转发到海外社交平台，引得英国、巴西等国家的媒体慕名而来。

尽管成了“网红”、收入水涨船高，但创作时的平和心态也延伸到了王业坤的生活中：他照常下地干活，照常和三五朋友小聚。他说：“我打算在城里给儿子买套房子，但我自己就住村里，哪都不去。”

摘自《新华每日电讯》

王业坤：“牛顿管不住的人”

啤酒瓶上立水缸、扳手上立煤气罐、坐人的椅子单腿着地……在山东莘县酒店镇农民王业坤手里，许多大块头物件如同中了魔法，老老实实在微小的支点上，以各种看似不稳定的造型稳稳矗立。

这门平衡木手艺，让王业坤被“粉丝”称为“牛顿管不住的人”。最近，他的视频被网友传到海外网站，引得一众“洋粉丝”啧啧称奇，甚至想来中国向他学艺。

重拾旧梦

在抖音上，39岁的王业坤已有147万名粉丝。但在三年前，他还是当地一个寂寂无名的普通农民，农忙之余在村里接点水电安装的活，一家三口的小日子倒也过得其乐融融。

波澜起于2017年的春天。他的儿子从抖音学了一个魔术，回家表演给他看，这让王业坤豁然省悟：“这种小手艺还有人爱看？我也可以试试！”

理，尤其喜欢琢磨“钢笔为什么只能横着放”“椅子能不能一条腿立起来”之类的问题，常常动手摸索。他意识到这门闲置了几年的小手艺可能会受欢迎，于是毫不犹豫地重新开始练习。

“天天练，一扎进去就出不来了，活都不干了。”村里很多人认为王业坤不务正业，妻子吕海芹虽然嘴上没说，但一肚子意见。“最初那一年，我们过得坎坎坷坷，家里小矛盾可没少闹。”

挣不到钱，还要花钱买道具。“一个到高脚椅的视频，就摔了我一箱椅子。”王业坤家的院子里，堆着一堆碎酒瓶、酒杯，这只是他表演失败的部分“战果”。他最常用于充当支点的啤酒瓶，摔得也最多。“朋友们喝酒都要来了，我还找收破烂的人买，200块钱的酒瓶差不多够用一个月。”

“打破点酒瓶也就罢了，他连冰箱、洗衣机也盯上了。”让吕海芹心疼不已的是，王业坤为了挑战更高难度，家里的洗衣机、缝纫机、沙发、冰箱、摩托车等值钱的大物件，只要能搬动的他都试了个遍，也差不多摔了

个遍。尤其那台缝纫机，是王业坤母亲的嫁妆，摔坏后好不容易才修好。

走红网络

“欢迎来到坤哥的直播间，感谢大家的支持与鼓励。这场直播，我给大家表演五个节目。”补光灯照射下，平素话语不多的王业坤侃侃而谈。他随手拿出三个玻璃汽水瓶。不到半分钟，两个瓶子摆出一个“>”的姿态，稳稳当当地“躺”在了第三个瓶子的平衡，升级为多个物体的组合平衡甚至动态平衡，造型也越来越丰富。妻子和儿子已经成为他的助手，儿子还不时成为他的“道具”。

为回应质疑，他添加了过程拍摄，甚至还加上了失败的过程。没想到，失败的花絮反而比成功的结果点赞更多。

宠辱不惊

在小支点上立起大物件，物理学原理是杠杆作用和重力产生的静摩擦力，微妙在毫厘之间。“利用物体的重力以及物体间的摩擦力，慢慢找平衡点。”他说，这是个熟能生巧的过程。

然而，说起来简单做起来难。记者在他的指导下，现场试验在啤酒瓶上立自行车，但四次试验均以失败告终。即便是王业坤自己，复杂造型的失败率在80%以上。他耗时最长的一次视频拍摄，用了6个小时。

“不管用多长时间，心态始终要平和。”王业坤说，造型越复杂，平衡越微妙。很多作品完成之后，风一吹就倒；甚至连心跳和呼吸，也可能对寻找平衡形成干扰。

“所有的成果都是一次次失败后，仍旧坚持下来的结果。”王业坤说，“我希望作品可以向人们传递科学精神和坚持不懈的勇气，传递更多正能

量。”

王业坤说，造型越复杂，平衡越微妙。很多作品完成之后，风一吹就倒；甚至连心跳和呼吸，也可能对寻找平衡形成干扰。

“所有的成果都是一次次失败后，仍旧坚持下来的结果。”王业坤说，“我希望作品可以向人们传递科学精神和坚持不懈的勇气，传递更多正能

量。”

量。”